
2練習問題（柳）

2.3図 2.1の因果ネットワーク、以下の変化とともに 2.1.1節の車スタート問題を考える。

「昨夜ガソリンスタンドに行ったことをはっきりと覚えているので、メーターは満タンを指

しているはずだ。しかしそうではないので、タンクが漏れているか、夜のうちにだれかがガ

ソリンを盗んだか、メーターがおかしいかだ。周囲のにおいをかぐも、ガソリンのにおいが

しないので、泥棒が昨夜来たか、メーターがおかしいかのどちらかだと結論付ける。図 2.1の
因果ネットワークを変え、上記のことを含めよ。

2.7図 2.20のネットワークにおいて各変数のマルコフブランケットは?

変数Aのマルコフブランケットは

・Aの親

・Aの子

・Aと子を分け合う変数

である。上記に従い、各変数のマルコフブランケットは以下のようになる。



2.11{A1,...,An}がBNでの変数の位相的な順番であるとして、親 pa(Ai)を持つ変数Aiを考え

る。pa(Ai)が与えられた時、Aiが{A1,...,Ai-1}＼pa(Ai)から d-分離していることを証明せよ。

C={A1,...,Ai-1}＼pa(Ai)でA C∈ であるとする。AからAiの親を通ってAiに行くすべての道は

ブロックされている。だから、AからAiの子孫を通ってAiに行くすべての道が機能していな

いことを証明すればよい。そのような道を進み、Ajがその道で最も大きい添え字のあるノー

ドであるとする。すると、その道の 2つの近所ノードは jより小さい添え字を持つので、それ

らはAjの親でなければならない。j＞iなので、道は機能しているはずがない。

2.17練習 2.13のBNとAに対する e=(0,1)を考慮したとき、P(B,C,e)は?

チェーンルールより

P(B,C,e)=P(A)P(B|A)P(C|A,B)e
        =P(a2)P(B|a2)P(C|a2,B)

この式に正しい値を代入すると

P(b1,c1,e)=0.1×0.6×0.1=0.006
P(b1,c2,e)=0.1×0.6×0.9=0.054
P(b2,c1,e)=0.1×0.4×0.2=0.008
P(b2,c2,e)=0.1×0.4×0.8=0.032

2.22練習 2.2から推論を追えるようにBNを構築せよ。ネットワークの確率には自身の推定

を用いよ。


